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ВСТУП

Актуальність теми. Функціонування фінансово-кредитної системи будь-якої країни неможливо без ефективної дії банківської системи. В сучасних умовах розвиток банківських послуг в Україні є дуже важливим, тому що банківська система є невід’ємною ланкою, що обслуговує економіку всієї країни.
Організація грошового обігу – одна з традиційних сфер банківських послуг, яка повинна відповідати конкретним вимогам, що обумовлені інтересами розвитку економіки. Головна з них – забезпечувати своєчасне отримання кожним підприємством коштів за поставлену ним продукцію, надані послуги. Платежі, що здійснюються за допомогою готівки, використовуються в процесі взаємовідносин господарських організацій із населенням, обслуговують рух його грошових доходів і витрат.
Грошовий обіг динамічно розвивається і посідає провідне місце в економічному житті держави. Це зумовлено насамперед тим, що він поєднує в собі багато грошових потоків, які здійснюються як в безготівковій, так і в готівковій формі. Тому будь-які зміни, які відбуваються в грошовому обігу, впливають на банківську систему і навпаки. 
У зв’язку з цим актуального значення набуває вирішення проблем вдосконалення проблем організації безготівкових розрахунків та касових операцій у банківських установах, без яких не відбудеться нормальне функціонування будь-якого підприємства та економіки країни в цілому. Об’єктивна необхідність подальшого поглиблення теоретичних досліджень і практичних розробок з проблем удосконалення розрахунково-касових операцій установ банків для забезпечення стабільності функціонування банківської системи України обумовила вибір об’єкта, теми дослідження та її актуальність. 
Проблемам готівкового обігу та його регулюванню були присвячені праці закордонних та вітчизняних вчених, серед яких особливо необхідно 
 
виділити О. В. Дзюблюка [8], Н. В. Дорофєєву [28; 29], Б. С. Івасіва [18], В. Кравця [45;46], В. Д. Лагутіна [47], А. М. Мороза [5; 6],М. І. Савлука [16; 17; 19] та ін. Серед  наукових робіт зарубіжних вчених,  які сприяли розвитку теорії  і практики платіжних інструментів, слід відмітити праці Е. Д. Долана [29], В. М. Іонова [34], О. І. Лаврушина [26], А. В. Юрова [90-93] та ін.
Високо оцінюючи внесок вітчизняних і зарубіжних дослідників у вирішення даних питань, слід зазначити, що проблематика грошового обігу достатньою мірою не висвітлена. Грошовий обіг банку як самостійний об’єкт дослідження ще недостатньо відображений не тільки у вітчизняній, але і в зарубіжній науковій літературі з питань банківської діяльності.
У зв’язку з цим дослідження грошового обігу у банківській сфері України  є актуальним як у науковому, так і у прикладному аспекті.
Мета і завдання дослідження. Метою дипломного дослідження є розробка теоретичної моделі організації грошового обігу на території України, характеристика його структури, а також аналіз специфіки регулювання Національним банком України.
1. Відповідно до зазначеної мети були поставлені наступні завдання:
1. здійснити аналіз змісту поняття «грошовий обіг» і з’ясувати його співвідношення з поняттями «грошовий оборот», «платіжний оборот»,
1. «готівковий грошовий обіг» і «безготівковий грошовий оборот»;
1. розглянути базову модель грошового обігу, склад грошових потоків, економічну суть та агрегати грошової маси;
1. дослідити структуру грошової системи України, проаналізувати її становлення та елементи;
1. розкрити особливості правового регулювання, організації та функціонування готівкового обігу у позабанківській сфері;
1. визначити порядок ведення касових операцій в банківських установах та здійснення емісійно-касової роботи в системі Національного банку України

1. провести аналітичну оцінку організації банківськими установами безготівкового грошового обороту;
1. визначити перспективи здійснення розрахунків у сфері безготівкового грошового обороту;
1. навести основні тенденції і проблеми готівкового обігу та обгрунтувати шляхи їх вирішення.
Об’єкт дослідження. Об’єктом дипломного дослідження є організаційно-правова форма грошового обігу України.
Предмет дослідження становлять теоретичні й методологічні проблеми організації та функціонування грошового обігу в Україні.
Методи дослідження. Методологічну основу дипломної роботи складає сукупність методів і прийомів наукового пізнання соціально-економічних процесів. Основним серед них виступає загальнонауковий діалектичний метод. З урахуванням специфіки порушеної теми автором використано спеціальні методи наукового пізнання, як: метод системного аналізу, системно- структурний, історико-правовий, порівняльно-правовий, формальний. Зокрема, використання методу системного аналізу дозволило дослідити взаємозв’язок між готівковим грошовим обігом та безготівковим грошовим оборотом. Із застосуванням системно-структурного методу в роботі розглядаються суть і структура грошового обігу, зміст його регулювання Національним банком України. Використовуючи історичний метод, автор прослідкував еволюцію становлення та розвитку грошової системи і грошового обігу України. Застосування порівняльно-правового методу дозволило у роботі дати порівняльну характеристику окремих положень чинного законодавства України. Формальний метод було використано при аналізі законодавства, що регулює організацію і функціонування грошового обігу в Україні.Логіка дипломного дослідження полягає в послідовному сходженні від детального вивчення змісту грошового обігу до розгляду особливостей регулювання, організації та функціонування його окремих сфер.
Теоретичною основою дипломної роботи є праці вчених із загальної теорії грошей та кредиту, банківського справи.
Інформаційну базу дипломної роботи складають Конституція України, закони України, укази Президента України, нормативні акти Верховної Ради й Кабінету Міністрів України, Національного банку України, статистичні матеріали.
Практичне значення одержаних результатів. Зроблені у дипломній роботі висновки можуть бути використані банківськими установами для вирішення проблем регулювання, організації та функціонування розрахунків у сфері безготівкового грошового обороту та готівкового грошового обігу.
Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури та додатків. Загальний обсяг дипломної роботи – 80 сторінок, у т.ч. 7 таблиць, 13 ілюстрацій і список використаної літератури з 98 найменувань.

















ВИСНОВКИ
У роботі здійснено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що виявляється в удосконаленні концептуальних і методичних засад визначення та підвищення організації грошового обігу в умовах становлення ринкових відносин. За результатами проведеного дослідження сформовано низку висновків та пропозицій, які відображають вирішення завдань дипломного дослідження відповідно до поставленої мети.
Грошовий оборот – це процес безперервного руху грошей в усіх їх формах між суб’єктами економічних відносин. Він обслуговує потоки продуктів та доходів у суспільному відтворенні.
Модель кругообороту доходів та продуктів відображає рух доходів і витрат чотирьох груп суб’єктів грошового обігу: фірм, сімейних господарств, державних структур (уряду), фінансових посередників. Усе розмаїття доходів і витрат кожної групи суб’єктів обігу згруповане в кілька економічно обособлених основних протоків, які опосередковують відносини між цими групами суб’єктів. Грошові платежі здійснюються також між окремими суб’єктами всередині кожної групи, зокрема між фірмами, між сімейними господарствами тощо.
Грошова маса є ключовим індикатором грошового обороту, а регулювання її обсягу – вирішальний спосіб досягнення цілей грошово- кредитної політики. Тому правильне визначення обсягу, структури та засобів зміни грошової маси набуває важливого теоретичного і практичного значення.
Оптимізація сфери готівкового обігу та підвищення ефективності здійснення готівкових операцій має важливе значення для досягнення фінансової і макроекономічної стабілізації економіки України. Робота з готівкою є одним із головних напрямів діяльності НБУ і всієї банківської системи в цілому. Правильна політика в галузі касових і емісійних операцій – необхідна передумова оздоровлення грошової системи. Готівково-грошовий обіг – це сукупність платежів, що здійснюються готівкою. В ринковій економіці сфера готівково-грошового обігу є обмежена. Навпаки, для кризової економіки характерним розширення сфери характерним розширення сфери використання готівки, яка обслуговує в основному тіньовий господарський оборот.
В нинішніх кризових умовах вирішального значення набувають заходи, спрямовані на скорочення готівкового обігу, а також встановлення фінансових санкцій за порушення діючих правил ведення операцій з готівкою. Всі такі заходи носять антиінфляційну спрямованість.
Постійний контроль за дотриманням порядку ведення касових операцій дозволить зменшити масштаби використання готівки підприємствами і організаціями, а отже, і обмежити роль готівкового обігу як засобу обслуговування руху тіньового капіталу, приховування доходів та ухилення від сплати податків до бюджету.Господарські суб’єкти мають здійснювати переважну більшість платежів із банківських рахунків у безготівковій формі. При цьому підприємства і організації, що одержують готівково-грошову виручку, зобов’язані здавати гроші в установи банків.
Готівкові розрахунки обслуговують акти купівлі-продажу товарів, як правило, з участю населення, тобто здійснюються між підприємствами і населенням, між окремими громадянами. Підприємства використовують у розрахунках між собою готівку лише для купівлі необхідних їм товарів на незначні суми. Головна сфера застосування готівки пов’язана з оплатою праці – формуванням грошових доходів населення та їх витрачанням.
Касові операції, тобто касове (готівкове) обслуговування економіки і населення, є важливим напрямком діяльності банківських установ і НБУ. Банки організовують збір (інкасацію) готівки, що вивільняється з господарського обороту, а також видачу підприємствам і населенню готівки відповідно до існуючих положень і порядку.
НБУ очолює касове обслуговування економіки і проводить його через банківські установи. НБУ здійснює емісію грошей та регулює сферу емісійно-касових операцій в економіці України. Головна мета діяльності НБУ в цій сфері підтримання стабільності і зміцнення національної грошової системи. НБУ встановлює для всіх господарських суб’єктів єдині правила щодо обігу готівки, її збереження і раціонального витрачання.
Для підприємств встановлено єдиний порядок приймання грошей у каси, їх зберігання, транспортування і видачі, єдині вимоги щодо технічного укріплення і обладнання приміщень кас підприємств, оформлення касових документів, ведення касової книги, проведення ревізій каси і контролю за дотриманням касової дисципліни. Сам хід ринкових реформ потребує постійного перегляду та вдосконалення нормативних документів, що регламентують обіг готівки. Нормативна база НБУ щодо регулювання використання готівки повинна охоплювати усі сфери її обігу в економіці.
Перспективи скорочення готівково-грошового обігу в Україні пов’язані з макроекономічною стабілізацією вітчизняної економіки.
Основні завдання установ банків у роботі з готівкового обігу – раціональна організація грошового обігу, якнайшвидше залучення готівки до кас банків; подальше зміцнення готівкового обігу; прогнозування готівкового обігу за загальним обсягом і структурою, аналіз стану збалансованості грошових доходів і витрат населення; обмеження готівкової емісії обґрунтованими вимогами зростання обігу готівки; здійснення контролю за економним витрачанням готівки, а також її витрачанням за цільовим призначенням; дотримання встановленого порядку ведення касової та емісійної роботи тощо.
Безготівкові розрахунки в своїй цілісній сукупності формують певне систему. Система безготівкових розрахунків є складовою загальної національної грошової системи. У ході становлення ринковий відносин і відповідної трансформації грошової сфери економіки посилюється значення і роль безготівкових розрахунків як важливого самостійного і відособленого об’єкта економічних відносин. У сучасних умовах використовуються такі основні форми безготівкових розрахунків: платіжні доручення, платіжні вимоги-доручення, платіжні вимоги, чеки, акредитиви.
Кожна окрема форма безготівкових розрахунків має свої переваги і недоліки. Ефективність господарського обороту безпосередньо залежить від правильності вибору і доцільності використання тієї чи іншої форми розрахунків. У зв’язку з цим важливою є проблема подальшого розвитку і вдосконалення таких форм безготівкових розрахунків, які б  сприяли оптимізації господарського обороту країни.При здійснення безготівкових розрахунків клієнти застосовують системи дистанційного обслуговування: «клієнт-банк», «клієнт-Інтернет-банк», «телефонний банкінг».
Розвиток безготівкових розрахунків в Україні – це справа державного значення. В останні роки Україна вийшла на новий рівень розвитку технологій у сфері інформаційної безпеки: прийнято закони про електронний цифровий підпис і електронний документообіг. Вітчизняні операційні системи відповідають міжнародним і національним стандартам, конкурентоспроможні на міжнародних ринках і ні в чому не поступаються іноземним аналогам. Реалізація зазначеної концепції передбачає створення в Україні системи сучасного готівкового обігу, побудованого на базі передових технологій, що надійно забезпечує такі можливості:
1. своєчасно та безперебійно задовольняти потреби економіки в готівці в потрібних обсягах і номіналах;
1. децентралізувати зберігання резервних фондів і в результаті цього мінімізувати ризики в забезпеченні економіки готівкою;
1. побудувати для роботи з готівкою сучасну матеріально-технічну базу з використанням системи «Логістика», що відповідає вимогам сьогодення;
1. забезпечити належну якість готівки в обігу шляхом підвищення обсягів оброблення банкнот на автоматизованих системах;
1. оптимізувати перевезення готівки, знизити ризики її втрат на всіх етапах переміщення та зберігання;
1. мінімізувати ризики зростаючих обсягів грошових потоків, які проходять через систему Національного банку, технологічний ризик і ризик надмірного завантаження працівників;
1. створити умови для передавання частини функцій з оброблення та перевезення готівки спеціалізованими готівково-транспортними компаніями.
Аналіз інституційних засад організації та регулювання готівкового грошового обігу свідчить, що сьогодні в Україні цей процес трьохрівневий. Перший рівень – це законодавча регламентація основних засад грошового обігу в Конституції та Законах України.
Другий рівень – нормативне врегулювання та встановлення правил Національним банком України безпосередньо для структурних підрозділів НБУ та банківських установ. Інструментами управління та контролю на цьому рівні є: ліцензування, контроль дотримання економічних нормативів, планування та прогнозування основних показників готівкового грошового обігу, звітність, адміністративні та фінансові санкції, інспекційні перевірки банків.
Третій рівень – установлення банківськими установами правил та контроль за їх дотриманням із боку клієнтів цих банків – суб’єктів господарювання та фізичних осіб. Головні інструменти такого контролю: касові ліміти підприємствам і установам, обмеження на максимальні суми розрахунків і платежів готівкою, безпосередні перевірки ведення касових операцій та дотримання касової дисципліни тощо.
Не дивлячись на високий рівень законодавчого, нормативно-правового та організаційного врегулювання питань управління готівковим грошовим обігом, було б доцільним:
1. ураховуючи розпорошеність окремих принципів грошового обігу в різних законодавчих актах, прийняття окремого Закону України «Про систему грошового обігу в Україні»;
1. на договірних засадах передати частину прав і повноважень у сфері готівкового грошового обігу ринковим суб’єктам – банкам, підприємствам і сервісним організаціям;
1. зниження частки готівкового грошового обігу в загальному платіжному обороті;
1. урахування в нормативних актах Національного банку можливостей перерозподілу функцій і повноважень окремих суб’єктів щодо грошового обігу;
1. стимулювання створення установ і організацій та відповідних умов для провадження їхньої діяльності на ринку послуг з організації готівкового грошового обігу (аутсорсингові компанії, зберігання стратегічних резервів готівки в банківських установах тощо).
Проведене дослідження дозволяє також зробити висновок, що поняття стабільності грошової одиниці слід розглядати, перш за все, як стабільність грошового обігу, що визначається його стійкістю, безперервністю, достатністю та якістю коштів у обігу, засобів та інструментів здійснення платежів.
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